

ОТЗЫВ
научного руководителя Слобожниковой Валентины Сергеевны
на диссертационное исследование
Маковского Андрея Андреевича
на тему: «Государственно-конфессиональные отношения в
региональном политическом процессе (на примере Саратовской
области)», представленной на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности 23.00.05 – Политическая
регионалистика. Этнополитика

Маковский Андрей Андреевич проявил интерес к проблематике религии и политики еще в период обучения по программе специальности «Политология» в ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия» (2009 - 2014 гг.), о чем свидетельствует подготовка докладов, рефератов, выступления на студенческих конференциях, успешная защита выпускной квалификационной работы на тему «Религиозный фактор в партийном строительстве современной России».

После получения высшего образования А. А. Маковский с 2014 по 2017 гг. обучался в очной аспирантуре на бюджетной основе по направлению «Политическая регионалистика. Этнополитика» по кафедре истории, политологии, социологии и сервиса ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия». В 2017 г. решением итоговой аттестационной комиссии А. А. Маковскому присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Все кандидатские экзамены, в том числе по Политической регионалистике. Этнополитике, соискателем сданы на отлично.

За время обучения в аспирантуре и работы над диссертацией Андрей Андреевич приобрел разносторонний опыт педагогической деятельности и показал себя добросовестным, грамотным, эрудированным, умеющим находить контакт со студентами преподавателем, активно участвовал в жизни кафедры.

Работа над диссертацией на соискание ученой степени кандидата политических наук проходила в 2014 – 2017 гг. Диссертационное

исследование, проведенное А. А. Маковским, раскрывает недостаточно изученную проблему современной политической науки. Актуальность проблематики государственно-конфессиональных отношений в региональном политическом процессе на материалах конкретного региона не вызывает сомнений и обусловлена прежде всего заметным ростом влияния религиозного фактора на общественно-политические процессы. Одним из вызовов для государств, в целом, и Российской Федерации, в частности, стал «религиозный ренессанс», который привел общественно-политическую жизнь в постсекулярное состояние, что актуализировало не только проблему взаимоотношений религии и политики, но и государственно-конфессиональных взаимодействий, которые в новых условиях должны строиться на поиске баланса между властными институтами и религиозными объединениями. При многообразии конфессионального состава субъектов Российской Федерации, его динамичного изменения, активизации религиозных объединений не только в вероисповедальной сфере особую значимость приобретает изучение регионального общественно-политического опыта.

За время обучения в аспирантуре и работы над диссертацией А.А. Маковский продемонстрировал высокий уровень работоспособности, самостоятельность, творческий подход, инициативность, способность к научному диалогу, умение корректно отстаивать собственную точку зрения.

Соискатель ответственно подошел к изучению теоретико-методологической основы анализа избранной проблематики. Авторские теоретические подходы сформировались на основе изучения научных трудов современных отечественных и зарубежных исследователей, анализа достаточной источниковой базы, что свидетельствует о научной добросовестности А. А. Маковского. Соискатель выявил широкий круг источников, сделав акцент на эмпирических данных, среди которых нормативно-правовые документы, государственные информационные бюллетени, внутренние документы религиозных объединений, данные

всероссийских социологических опросов, экспертные доклады, материалы периодики, вторичные источники. Следует обратить внимание и на проведенные автором социологические исследования (экспертные интервью, социологический опрос), результаты которых не только систематизированы и проанализированы, но и представлены в приложениях.

В диссертации региональные государственно-конфессиональные отношения анализируются через взаимодействия структурных компонентов, выявлены институциональные и неформальные механизмы воздействия конфессий на региональное политическое пространство и процесс принятия политических решений. В работе показана самобытная практика взаимоотношений не только государственных, но и муниципальных органов власти с религиозными объединениями. В контексте актуализации региональной вероисповедальной политики религиозные организации дифференцированы по критерию возможности артикуляции интересов в публичной сфере и влияния на региональные органы власти.

Практическая значимость диссертации состоит прежде всего в возможности использования ее результатов при разработке нормативно-правовых актов по выстраиванию в дальнейшем региональных государственно-конфессиональных взаимодействий, использованию всего институционального потенциала для гармонизации межконфессиональных отношений в регионе, для чтения ряда учебных дисциплин для политологов, социологов и религиоведов, подготовке научно-исследовательских работ.

А. А. Маковский активно апробировал результаты исследования. В процессе подготовки диссертации он участвовал в работе 16 научных мероприятий (конференциях различного уровня и форумах) в Москве, Санкт-Петербурге, Калининграде, Новосибирске, Оренбурге, Саратове и др. Теоретические разработки диссертанта и практические выводы нашли отражение в 11 опубликованных статьях, 4 из которых - в журналах, рекомендованных Перечнем ВАК Министерства образования и науки РФ.

В процессе работы над диссертационным исследованием Андрей Андреевич Маковский проявил себя сформировавшимся специалистом в области политической науки. Диссертация Маковского А. А. «Государственно-конфессиональные отношения в региональном политическом процессе (на примере Саратовской области)» является законченной, самостоятельной научно-квалифицированной работой, отличается научной новизной, достаточной теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.05. «Политическая регионалистика. Этнополитика, поэтому может быть рекомендована к рассмотрению в диссертационном совете.

Маковский Андрей Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.05. «Политическая регионалистика. Этнополитика .

Научный руководитель:
профессор, доктор политических наук,
заведующий кафедрой истории,
политологии, социологии и сервиса
ФГБОУ ВО «Саратовская
государственная юридическая
академия»
(410056, Саратов, ул. Чернышевского,
104, каб. 121, E-mail:svs@ssla.ru,
тел.: 8-845-2-299-013)

В.С. Слободкина

Валентина Сергеевна Слободкина

«11» мая 2018 г.

